

## **Clavius v Knihovně města Police nad Metují**

### **Věra Plachtová a Marcela Machová**

Naše knihovna v letech 1993-1998 používala systém MAKS. Koncem roku 1998 knihovna koupila knihovní systém CLAVIUS a od roku 1999 plně pracuje v tomto systému. Nejdříve bylo nutné převést data, tj. databázi knih a databázi čtenářů. Převedení čtenářů proběhlo naprosto bez problémů, u převodu knih se objevily drobné problémy, vyplývající z použití různých formátů danými systémy. Budoucím uživatelům-knihovníkům můžeme doporučit, aby se předem seznámili s formátem UNIMARC a věděli, co kam převést.

Výhodou programu CLAVIUS je využití formátu UNIMARC (jsou přístupna všechna pole), katalogizace podle AACR2. Katalogizaci usnadňují: slovníky autorit, nakladatelů ..., přejímání záznamů ze SKATu, ČNB a internetu. Tiskové výstupy jsou přístupné rychle a bez dalších editačních úprav, na rozdíl od MAKSu. Ten neuměl ani statistiky přírůstků podle typu dokumentů, způsobu nabytí, umístění apod.

V loňském roce jsme začali rekatalogizaci periodik (ročně odebíráme přibližně 130 titulů časopisů), kterou máme zhruba dokončenou. Pokud se vyskytly problémy, souvisely s programovacím jazykem VISUAL FOXPRO. To je ovšem záležitost programátorů, na jejichž ochotu ke spolupráci si však nemůžeme stěžovat.

Od roku 1999 používáme výpůjční systém pro evidenci výpůjček knih, v letošním roce jsme začali půjčovat i časopisy. Výpůjční systém CLAVIUS se nedá srovnávat s výpůjčním systémem AVS. Je spolehlivý, přehledný a knihovníkovi poskytuje služby, o kterých se mu dříve ani nesnilo: automatická tvorba statistického deníku, rezervace knih čtenářům, možnost vracet dokumenty bez znalosti vlastníka výpůjčky, tisk upomínek, rezervací, seznamu výpůjček atd. Mrzí nás, že stále není do úplného konce dovedena MVS, věříme, že se letos dočkáme. Program je natolik inteligentní, že neumožní půjčit jednu knihu více čtenářům najednou, jako to bylo běžné u AVSu.

Velikým kladem tohoto systému je, že programátoři firmy LANius na daném systému neustále pracují, zdokonalují ho, dopracovávají další moduly. Přitom spolupracují jak s NK ČR, tak se všemi uživateli programu LANius a CLAVIUS a jejich připomínky také využívají. Jsme rádi, že jsme na tento systém přistoupili, a věříme, že i perspektivně nám bude vyhovovat.